

УДК 93/96

Билингвизм как кризис национальной идентичности у коренных малочисленных народов Восточной Сибири в XX в.

И.В. Суман

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
zem.suman@yandex.ru

Статья поступила 16.08.2015, принята 10.09.2015

В статье анализируется проблема сохранения и развития национального языка у коренных малочисленных народов, проживающих на территории Российской Федерации. Показана роль государства в решении проблемы сохранения языка. Значительное место отведено формированию СМИ (радиопередач, газет, журналов) на национальных языках малочисленных народов Сибири.

Ключевые слова: аккультурация; ассимиляция; билингвизм у коренных малочисленных народов; национальная идентичность.

Bilingualism as crisis of national identity amongst indigenous peoples of Eastern Siberia in XX century

I.V. Suman

zem.suman@yandex.ru
Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia
Received 16.08.2015, accepted 10.09.2015

In article the problem of preservation and development of national language amongst indigenous peoples living on the territory of the Russian Federation is analyzed. The role of the state in solving the problem of language preservation is shown. The important place is given to media development (radio broadcasting, newspapers and magazines) in national languages of indigenous peoples of Siberia.

Key words: acculturation; assimilation; bilingualism amongst indigenous peoples; national identity.

Сегодня весьма остро стоят вопросы сохранения языка коренных малочисленных народов Российской Федерации. Еще с начала XX в. Советская власть проводила мероприятия, направленные на решение проблемы разноуровневого культурного развития народов, населяющих Россию. С 1973 г., в условиях объединения национальных и интернациональных приоритетов, началось укрепление межкультурного взаимодействия, однако советское государство не смогло обеспечить финансирование этого проекта в полном объеме, что и послужило отправной точкой в процессе постепенного утрачивания национальной культуры у коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. В настоящее время мы

можем наблюдать процессы аккультурации (в частности, исчезновение шаманизма у эвенков и тофалар), и, хотя малые народности могут сохранять культурно-языковую автономию, они вынуждены приспосабливаться к условиям культурно-языковой среды, созданной окружающим их большинством. В перспективе аккультурация перерастает в ассимиляцию, т. е. полную потерю собственных отличительных черт, их полную замену или заимствование из другого этноса.

Актуальность исследования обусловлена прежде всего двумя факторами: во-первых, это углубляющееся кризисное состояние всех сторон жизнедеятельности малочисленных народов Севера, которое придает проблеме